
彈性學習課程（校訂課程）二下 紙片笛教案(第一節)
領域/科目 彈性學習課程（校訂課程） 設計者 陳怡文

實施年級 二下 教學時間 40分鐘

主題名稱 小創客玩科學

單元名稱 紙片笛

設計依據

學

習

重

點

學

習

表

現

1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的感受與想
法。

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切
的處理，並養成動手

做的習慣。

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之
心。

7-I-1 以對方能理解的語彙或方式，表達對人、事、物
的觀察與意見。

總綱

與領

綱之

核心

素養

生活-E-A2學習各種探究
人、事、物的方法並理解

探究後所獲得的道理，增

進系統思考與解決問題的

能力。

生活-E-B2運用生活中隨
手可得的媒材與工具，透

過各種探究事物的方法及

技能，對訊息做適切的處

理。

國-E-C2 與他人互動時，

能適切運用語文能力表達

個人想法，理解與包容不

同意見， 樂於參與學校及

社區活動，體會團隊合作

的重要性。

學

習

內

容

A-I-2 事物變化現象的觀察。
F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。
C-I-4 事理的應用與實踐。

融入議

題與其

實質內

涵

•環境教育
環E17 養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。
•品德教育
品E1 良好生活習慣與德行。

與其他

領域/科
目的連

結

無

教材

來源
自編

教學設

備/資源
電子播放設備、自編ppt、紙的製作、自製樂器、紙片笛實驗影片。

學習目標

1.透過紙片笛的製作，體會親手製作童玩的樂趣。
2.能發現並嘗試解決問題。
3.願意創造不同造型或新玩法或使用不同材質，培養主動探究的精神。

4.能遵守遊戲規則，與他人一起遊戲

教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式

【活動1：認識紙的由來】
㈠重點：引導學童認識平日所用的紙張，並了解紙的構成及製作。 10

1.口頭評量
能仔細聆聽，回



㈡活動:
教師提問:1.最開始文字是寫在什麼上面?缺點是?

2.再來換成什麼?fm, 缺點是?
3.東漢有一位發明家想辦法?
4.用了什麼東西?
5.大概的步驟?

【活動2：自製樂器】
㈠重點：讓學童到平日所用的東西 (能發出聲音) ，就能做成樂器。
㈡活動: 介紹以蔬果、尺、紙等作成樂器。

引出本次教學主題…用紙來做樂器「紙片笛」。

【活動3：動手做做看①】
㈠重點：

1.簡單說明紙片笛的原理
原理:
吹氣時，空氣進入紙片，紙片因而擴張。此時由於空氣快速通過楔形的缺，

流速比紙片上靜止的空氣快，壓力較小，因而紙片被壓住閉合。紙片閉合後

，又被吹氣撐開，撐開後紙片上靜止的空氣又把紙片壓回去，如此反覆，紙

片產生振動，導致空氣的振動就發出聲音了。

㈡活動:
1.觀看紙片笛製作影片
2.動手做做看:發下紙張，按照步驟製作，成功發出聲音的給予獎勵。

～第一節結束～

10

20

答老師的問題。

2.實作評量
能動手設計出 喜
歡的紙片笛。

3.觀察評量
能遵守比賽規則

並主動參與比賽

活動。

參考資料

蔡倫造紙
https://www.youtube.com/watch?v=IKJHuFmFIpI

自製樂器:
https://camdemy21.pixnet.net/blog/post/108903256

播放紙片笛的說明與製作方法

https://www.youtube.com/watch?v=J80I3HeKOqU

原理作法介紹

http://scigame.ntcu.edu.tw/voice/voice-009.html

https://www.youtube.com/watch?v=IKJHuFmFIpI
https://www.youtube.com/watch?v=J80I3HeKOqU

